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SALLAI JÁNOS

A magyar rendészettudomány etablációja

A magyar rendészettudomány kutatói és művelői között általánosan elfoga-
dott, hogy a rendészeti tevékenység már az ókori államokban konkrétan tet-
ten érhető, és maga a rendészet szó születése a görög politeia szóból szárma-
zik, ám az akkori funkciója és jelentése nem azonos a mai rendészettel,
rendőrséggel. 

A rendészet tudománnyá válásának helyét, idejét tekintve mind a hazai,
mind a nemzetközi tudomány képviselőinek álláspontja között lényeges elté-
rés van. Magyarországon az eddigi kutatások szerint a rendészettudomány el-
ső megjelenítése Szamel Lajos nevéhez fűződik, aki az 1977-es Magyar
közigazgatástudomány című munkájában1 a bevezető részben fogalmazta meg
a rendészettudományt illető kételyeit. Az előbbi konkrét időpont előtt is meg-
volt a rendészettudomány iránti igény, vagy ismert annak más kifejezésű je-
lenléte a szakirodalomban. Például a XVIII. században a Kolozsvári Egyete-
men a tanítandó tantárgyak2 között ott találhatjuk az államrendészetet és a
rendőrjogot.

Mára azonban a helyzet egyértelművé vált, mivel a Magyar Akkreditációs
Bizottság 2012-es határozata3 elismerte tudományágként a rendészettudományt.

A Magyar Rendészettudományi Társaság (MRTT) 2014 májusában ünne-
pelte fennállásának tizedik évfordulóját, ennek alkalmából született meg a
Rendészettudományi gondolatok című kiadvány. E könyvben a rendészet fo-
galomtörténetének megjelenítése kapcsán a bevezetőben a következőket ír-
tam: „A létrejött új tudományág azonban arra kötelezi művelőit, hogy a tu-
dományos szakmai kihívásoknak és követelményeknek feleljenek meg, és
tárják fel a rendészettudomány múltját, jelenét és kutassák a jövőben rejlő le-
hetőségeit.” Ennek szellemében folytattam, és folytatom tovább kutatásaimat
a rendészettudomány történetének feltárása területén, és tartom fontosnak
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1 Szamel Lajos: Magyar közigazgatástudomány. KJK, Budapest, 1977, 9. o.
2 Biró Vencel: A kolozsvári jezsuita egyetem szervezete és építkezései a XVIII. században. Erdélyi

Múzeum-Egyesület, Kolozsvár 1945, 8. o. [Erdélyi Tudományos Füzetek] 
http://mek.oszk.hu/08400/08459/08459.pdf

3 2012/8/III/2/2. MAB határozat. A rendészettudomány tudományágként való elismerésére elvi támo-
gatás született, de szükség van meg a tartalmi jellemzők és követelmények kidolgozására. 
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megerősíteni a magyar tudományos közéletben tudományági besorolást ka-
pott rendészettudományt.

A kutatásaim folytatása során először is megvizsgáltam a számomra au-
tentikus forrásnak számító néprajz- és térképészettudomány kialakulását, tu-
dománnyá válásuk folyamatát. A vizsgálat során azonos tényezőket fedeztem
fel: mindkét tudományterület története az ókori időszakra vezethető vissza,
de tudománnyá válásuk és annak megerősödése, elismerése Magyarországon
a XIX. század második felében kezdődött és a XX. század elején fejeződött
be. Azon túl, hogy mindkét vizsgált tudományterületnek szakmai terminoló-
giája, sajátos kommunikációja volt, a tudománnyá válásukhoz még további
négy elem, tényező együttes meglétének bekövetkezése vezetett. Ezek a fő
tényezők a következők voltak:

– egyetemi oktatás, kutatás, tanszék;
– országos szakmai civilszervezet megléte;
– szakmai folyóirat, tudományos publikációk (a tudományterület elméleti is-

mereteinek rögzítése, rendszerezése, közreadása);
– a tudományterület tradíciójának megteremtése.

Az előbbiek ismeretében a rendészettudomány vonatkozásában áttekintettem
a négy területet, és a következő megállapításokon keresztül kívánom illuszt-
rálni a magyar rendészettudomány etablációját, jelenlétének jogosságát a ma-
gyar tudományos közéletben.

A rendészet jelenléte, a rendészet művelőinek oktatása, felkészítése a be-
vezetőben is említett Kolozsvári Egyetem tematikája ismeretében több év-
százada jelen van a hazai egyetemi oktatásban. Önálló egyetemi katedrát
csak 2012 után, a Nemzeti Közszolgálati Egyetem létrejöttével kapott rendé-
szetelméleti tanszék elnevezéssel. A rendészeti hivatást művelők mindig
egyetértettek abban, hogy a rendészetet alkalmazók felkészítése tudományos
ismereteket igényel. Ezt jelképezi Pichler Nándor 1876-ban írt következő
mondata: „Nézetem szerint a rendőrség igazgató hivatalnokainak minden te-
kintetben tudományosabbnak kell lenniük, mint az ítélő bíráknak, mert míg a
bíró a törvényt és tényálladékot veszi ítélete alapjául és pedig tanácsülésben,
a rendőr számtalan esetnél minden anyag hiányával tettleg fellépni és mű-
ködni kénytelen.”4 S bár az írás a lehető legjobbkor, a születendő 1881-es
rendőrségi törvény kapcsán látott napvilágot, sajnos nem hagyott mély nyo-

6

4 Pilcher Nándor: Nézetek a rendőrségről általában és különösen a fővárosi rendőrségről. Fand és
Frohna Könyvnyomdája, Budapest, 1876, 15. o.
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mokat a rendőrségi, belügyi vezetésben, mert a következő időszakban sem
kapott önálló felsőfokú tanintézetet vagy tanszéket a rendészet (rendőrség,
csendőrség). A Rendőri Lapok 1895/5. számában egy olvasói levél a követ-
kezőket írja a rendészet oktatása kapcsán erről az időszakról: „A mai tanul-
mányi rendszer szerint ugyanis a rendészetet csak a közigazgatásban adják
elő a jogi tanintézetekben, alig 10-10 órában. Azonban a jogi stúdiumok közt
előadják a büntetőjog büntetőeljárást.” A dualizmusban, majd a két világhá-
ború közötti időszakban a rendőrség, csendőrség tiszti állománya általában a
tiszti kinevezése előtt a Ludovika Akadémián tanult, illetve a jogi egyetemen,
továbbá állami felsőoktatási intézményben szerzett diplomát, amely alapul
szolgált a tiszti felkészítéshez, kinevezéshez. Ezzel párhuzamosan különbö-
ző időtartamban tanfolyamokon szerezhették meg, illetve fejleszthették to-
vább a rendészeti ismerteket. A második világháború előtt nem jöttek létre a
rendészet oktatására specializálódott állami szakintézetek. A második világ-
háború után a politikai fordulatok nyomán a rendészet, honvédelem tisztika-
rát szinte teljesen kisöpörték, e miatt szükségessé vált egy új tisztikar kineve-
lése, amelyet szovjet mintára hoztak létre. Ennek a kívánalomnak a
teljesítésére a rendészet területén 1947-ben5 Rendőrakadémiát6 hozták létre:
a Belügyminisztérium kollégiumának 1970. május 28-án hozott döntése alap-
ján 1971. szeptember 1-jén megalakult a Rendőrtiszti Főiskola. A főiskolán
hároméves nappali és négyéves levelező képzés keretén belül folyt a rendé-
szeti szakértelmiség felkészítése, és folyamatosan napirenden volt a négy-
éves nappali képzés, esetleg egyetemi szintű képzés megvalósítása. A főisko-
lai képzésben minőségi változást a bolognai rendszerre történő áttérés hozott,
ennek következtében a főiskolán 2008-ban elindult a rendészetivezető-
mesterképzési szak, ez később alapul szolgálhatott a főiskola egyetemi karrá
válásához.

A Rendőrtiszti Főiskolán, ha megkésve is, de megvalósulhatott a tudomá-
nyos igényű felkészítés. Az intézmény több évig házigazdája volt a Rendé-
szeti Kutatóintézetnek, majd a Rendészeti Vezetőképző és Kutató Intézetnek,
amelyekben lehetőség nyílt a rendészet elméletének kutatására, publikálásá-
ra, oktatására. Mivel a Rendőrtiszti Főiskola főiskolai besorolású felsőokta-
tási intézmény volt, az itt oktatók csak más egyetemeken végezhették dokto-
ri tanulmányaikat, és más egyetemek tanszékein habilitálhattak. A Nemzeti
Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Karának 2012-es megalakulása
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5 198.900/1947. (IV/1) B. M. sz. rendelet
6 Magyar Rendőr, 1947/1.
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gyökeres fordulatot hozott, mindez lehetővé teszi (teheti) a rendészeti dokto-
ri iskola létrehozását. Az egyetem szenátusának 131/2013. (IX. 11.) határo-
zata pedig létrehozta a rendészetelméleti tanszéket7. 2013-ban a Magyar
Akkreditációs Bizottság pozitív döntése nyomán a köztársasági elnök kine-
vezte az egyetem rendészettudományi területének első egyetemi tanárát. 

Véleményem szerint mindezek garanciát jelentenek a rendészettudomány
képzési oldalán arra, hogy a rendészettudomány kutatása, oktatása egyetemi
szinten valósulhat meg.

„Semmi sem lehetséges emberek nélkül, de semmi nem tartós intézmények
nélkül.”8 Európa egyik atyja, Jean Monnet mondása egy-egy tudomány kiala-
kulására, megerősödésére is igaz. Ennek egyik fő megvalósítható formája, ha
az azonos tudományterület iránt érdeklődőket egy országos szakmai civil-
szervezet összefogja, lehetőséget ad a gondolatok cseréjére, vitákra, tudomá-
nyos igényű szimpóziumokat, konferenciákat szervez tagjainak. Kiadványai-
val, szervezeti életével lehetővé teszi a tagok tudomány iránti érdeklődésének
kielégítését. 

Magyarországon országos jellegű közigazgatási, rendészeti tevékenység
1848 előtt az akkori feudális jellegű társadalmi berendezkedés miatt nem va-
lósulhatott meg. Az első ilyen kísérlet az 1848–1849-es forradalom és sza-
badságharc időszakára esett, amikor is a belügyminiszter 1848. szeptember
6-i dátummal, rendeletében „a Budapesten belügyminiszterileg felállított or-
szágos rendőri osztály igazgatásával Hajnik Pál miniszteri tanácsnok bíza-
tott meg”. A rövid, de harcokkal teli időszak nem tette lehetővé az 1849 már-
ciusában kapott feladat teljesítését, az országos rendőrség felállítását, de
elindított egy folyamatot. Ennek részeként az 1872-ben megszületett egyesí-
tett főváros, Budapest rendőrségéből jött létre az első állami rendőrség. E
korszakban, 1862-ben látott napvilágot Karvasy Ágoston A közrendészeti tu-
domány című munkája, amely elsőként fogalmazta meg magyarul a közren-
dészet-tudomány fogalmát: „A közrendészeti tudomány (Polizeywissen-
schaft) azon elveknek foglalatja, melyeknek alkalmazása által az államban a
fenyegetődző veszélyek és háborítások közvetlenül elháríttatnak, azoknak ká-
ros következtetései megszüntettetnek vagy enyhíttetnek, és az emberek fino-
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7 A felállított új tanszék fő profilja a rendészet elméletének eddig nem kutatott területeinek feltárása, to-
vábbá a rendészettudomány etablációjának megerősítése, a rendészet tradíciói kutatásának, publikálá-
sának és oktatásának elősegítése az MSc szakon. A rendészettudományi doktori iskola akkreditációja
után a rendészetelméleti tanszék válhat a doktori képzés centrumává.

8 „Rien n’est possible sans les hommes, mais rien n’est durable sans les institution.” Jean Monnet:
Mémoires. Fayard, Paris, 1976, p. 412.
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mabb szükségletei, melyeket a magasabb műveltség kíván kielégíttetnek. A
veszélyek és a háborítások, melyeknek elhárítása a közrendészeti tudomány
tárgyát képezi, származhatnak vagy az emberek gonosz akaratából, vagy
azoknak vigyázatlanságából, vagy a természeti elemektől, azaz az emberi
akarattól független eseményektől.” Az előbbiek alapján már nem meglepő,
csak érdekesség, hogy az 1878-ban megjelenő szakmai folyóirat neve Rendé-
szeti Közlöny. E folyóirat több szempontból fontos szerepet játszott a magyar
rendészettudomány történetében. A 2. számában Vélemény országos gyűlések
tartása és egy országos közrendészeti egyesület létesítése tárgyában címmel9

fogalmazódott meg egy rendészettel foglalkozó mozgalom, egyesület elindí-
tására vonatkozó igény. A cikk szerint elérkezett az idő, hogy a jogászokhoz
hasonlóan hívjanak össze évente egy országos „rendész-gyűlés”-t, amelynek
fő feladata lehetne a rendészeti területen mutatkozó hiányok feltárása, illetve
javaslatok megtétele, továbbá sor kerülhetne minden olyan kérdés megtár-
gyalására, amely a közrendészeti ügyek előmozdítását szolgálná. „Egy ilyen
országos gyűlésnek a practikus rendészeti téren működőkön kívül bizonyára
teoretikusok, mint például a jogtanárok is szívesen tagjaivá lennének, miért
is elérnénk az, hogy minden egyes felvetett kérdés ugy a gyakorlat mint a tu-
domány által felállított elmélet szempontjából is alaposan megvilágítható
lenne.”10 Ebben a szellemben a rendészgyűlés országos egyesületet szervez-
ne, amely az oktatás és a tudomány terén mutatkozó rendészeti hiányosságok
pótlására „a közrendészeti egyesület lenne hívatva ezen bajon is és pedig ak-
képpen segíteni, hogy Budapesten egy rendőrképző iskolát állítana fel”11. A
megfogalmazás azért feltételes módban történt, mert az említett egyesület lét-
rehozásáról, annak működéséről levéltári dokumentumok jelenleg nem állnak
rendelkezésre. De a gondolatok Rendészeti Közlönyben való megjelenése ar-
ról tanúskodik, hogy a rendészet művelői már az első, 1881-es rendőrségi tör-
vény előtt fontosnak tartották egy tudományos egyesület létrehozását, és a
rendészeti12 képzést.

Később egy másik formában jelenik meg egy civilszervezet, mégpedig a
Közbiztonság (Rendőri Lapok) kiadójaként, a Magyarországi Rendőrtisztvi-
selők Országos Egyesülete. Ám az egyesület alapításáról, tevékenységéről
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9 Rendészeti Közlöny, 1878/2., 11. o.
10 Uo. 
11 Uo.
12 Az egyesület felállítására vonatkozó javaslatban a következő oktatandó témaköröket rögzítették: álta-

lános, orvosi, katonai és rendészeti ismeretek.
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szintén hiányosak a források, annyi tudható, hogy rendőrségi témában könyv-
kiadó13 szerepet is vállalt.

Az első világháború megnehezítette mind a polgárok, katonák, mind a ren-
dészet területén szolgálatot teljesítők életét. 1921-ben vita folyt rendőrakadémia
vagy internátus felállításáról. Majd Nagy Valér rendőrkapitány A Rend című fo-
lyóiratban konkrétan megfogalmazta az igényt „egy rendőrtiszti tudományos
szakegylet” létesítésére. Szintén A Rend hasábjain jelent meg a bűnügyi értekez-
letek megtartásáról szóló felvetés, amely megfogalmazta a kriminalisztikatudo-
mány fő területeit, a következőként prognosztizálva a bűnügyi értekezlet jövő-
jét: „A most megindult bűnügyi értekezlet kinövi magát tudományos társasággá,
előadókat nevel, külső szakférfiakat hív meg előadásaira, előadókat küld ki vi-
déki kapitányságok bűnügyi értekezleteire s így ápolja azt a csemetét, amiből
idővel az a törzs fog fejlődni, amit készen sohasem tudnánk megszerezni.”14 A
bűnügyi értekezletek megtartásáról, azok témáiról15 igen, a tervezett tudomá-
nyos egyletről nem olvashattunk a lap hasábjain, vagy más fórumokon.

A két világháború között több rendőrségi egyesületet ismerünk, ám azok
vagy szociális, vagy sportolási célból jöttek létre és működtek.

A második világháború után, a baloldali fordulatot követően a fegyveres
erők és rendészeti szervek tagjai számára nem volt kívánatos a civil tudomá-
nyos szerveződés. Ezt a csendet törte meg az 1990-ben megalakuló Szemere
Bertalan Magyar Rendvédelem-történeti Tudományos Társaság16, valamint a
Magyar Hadtudományi Társaság, amelynek van belügyi, határőr, nemzetbiz-
tonsági szakosztálya.

A rendészettudomány tudományos igényű művelésének, újjáélesztésének
gondolata 1998 és 2002 között fogalmazódott meg, majd a szakmai élet jeles
képviselői 2004-ben hozták létre a Magyar Rendészettudományi Társaságot.
A rendészettudományi társaság rendeltetése: a rendészettel kapcsolatos tudo-
mányos ismeretek kérdéseinek vizsgálata és az ahhoz kapcsolódó társadalmi
tevékenység összefogása.17
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13 Például A közbiztonság almanachja 1914. évre. 
14 Bűnügyi értekezlet. A Rend, 1921/8., 2. o.
15 Például Laky Lajos rendőrtanácsos a betöréses lopásokról tartott előadást, míg egy későbbi értekezlet

egyebek között az ujjlenyomat-nyilvántartás kiterjesztésével foglalkozott.
16 Az 1990-ben alapított és 1991-ben a Fővárosi Bíróság által bejegyzett társaság a magyar rendvédelem

története iránt érdeklődő szakemberek társadalmi egyesülése. Tagjai a magyar rendvédelem-történet,
illetve azzal rokon fegyveres testületek történeti kutatásával és oktatásával foglalkoznak. Tagsága
döntően a rendvédelmi testületek személyi állománya, közgyűjtemények munkatársai, felsőoktatási
intézmények oktatói köréből kerül ki. http://szbmrtt.atw.hu/

17 Lásd Alapszabály. www.rendeszet.hu



Belügyi Szemle, 2015/6.

Céljai18 a következők:
– a rendészettudománnyal és a rendészettel kapcsolatos tudományos ismere-

tek fejlesztése, az egyes rendészeti problémák tudományos vizsgálata;
– a rendészettel összefüggő és más kapcsolódó szakterületek iránt érdeklődő,

azokkal tudományos igénnyel foglalkozó vagy foglalkozni kívánó állam-
polgárok összefogása; a rendészettudomány fejlődésének szolgálata; a tu-
dományos eredmények gyakorlati alkalmazásának segítése;

– megfelelő fórum teremtése a társaság tagjai részére ismereteik bővítésére,
kutatásaik segítésére, szakmai eredményeik terjesztésére, publikálására,
szakmai színvonaluk emelésére, továbbá érdekeik védelmére;

– a magyar rendészettudományi élet hagyományainak felkutatása, ápolása, a
szakmai egység és az együvé tartozás érzésének, gyakorlatának erősítése.

A rendészettudományi társaság alapítása óta eltelt tíz évben igazolta a létrejöt-
te kapcsán megfogalmazott igény jogosságát, tevékenyen szerepet vállal a ren-
dészettudomány tartalmának meghatározásában, számtalan tudományos ren-
dezvényt szervezett, illetve együttműködött más intézményekkel, tudományos
civilszervezetekkel. Részt vállalt tagjai tudományos, publikációs tevékenysé-
gének népszerűsítésében, kiadványok megjelentetésében. Összességében meg-
állapítható, hogy a társaság jelentős szerepet vállalt a rendészettudomány létre-
hozásában, és garanciát jelent a jövőben is a rendészettudomány etablációjának
egy fontos területén a tudományos közélet megszervezésére.

A rendészettudomány civil oldalát erősíti a Nemzeti Közszolgálati Egye-
tem Rendészettudományi Karán belül a közelmúltban létrehozott rendészet-
elméleti kutatóműhely, amely a rendészettudomány igényes és rendszeres
művelését tűzte ki célul. Szintén fontos szerep hárul a fiatal, a rendészeti té-
mát doktori képzés keretei között kutatók egyesületi tagságára (Rendészeti
Doktoranduszok Országos Egyesülete), akik rendészeti témájú konferenciák,
műhelyviták szervezésével, tartásával járulnak hozzá a rendészettudomány
műveléséhez.

Minden tudománynak feladata rögzíteni az elméleti ismereteket, leírni sa-
ját, továbbörökítésre szánt ismeretanyagát. Ennek a gyakorlati megvalósulá-
sát korábban a tudományos folyóiratok, kiadványok tették lehetővé, ez mára
kiegészült az elektronikus változatokkal. A rendészettudományt tárgyaló ki-
adványok, illetve a rendészettudományi témában közölt írások a XIX. század
második felétől folyamatosan, egyre bővülő számban jelentek meg a hazai
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tudományos és szakmai körökben. A már említett Karvasy Ágoston-kötetet
főként a jog- és közigazgatási tudomány művelőinek a rendészettudomány-
nyal kapcsolatos művei követték. 1869-től a Közbiztonság című „rendészeti
elméleti és tapasztalati ismereteket terjesztő” szaklap megjelenésével meg-
kezdődött a rendészetelméleti témákat közvetítő folyóiratok váltakozó cím-
mel való kiadása. A Közbiztonságot „váltotta” az 1870 és 1875 között meg-
jelenő Közrendészeti Lap, amely céljául tűzte ki a „Parlagon heverő hazai
rendészeti szakirodalmunk kiművelését a rendőri törvényhozás és közigazga-
tás körébe tartozó egyes fontosabb kérdések elméleti fejtegetése által előmoz-
dítani: a rendészet alapelveit a közönség laicus részével is megismertetni”19.
Véleményem szerint az idézett gondolatok magukért beszélnek, és igazolják,
hogy a rendészettudomány művelése a XIX. század második felében már
szakmai folyóirat szintjén jelen van a hazai közéletben. Ugyanezt a gondolat-
sort követi az 1878. október 29-én megjelent Rendészeti Közlöny, amely az
első számában a rendészeti szakirodalom bővítése céljából közölte
Pázmándy Dénes cikkét a brüsszeli és párizsi rendőrségről, illetve ismertette
a magyar rendőri büntető törvénykönyvre vonatkozó javaslatot. Második szá-
mától három részben közölte a már említett országos rendészeti gyűlésre, va-
lamint később a tudományos egyesületre vonatkozó elképzeléseket. 

1882-ben a sort a többször nevet váltó Rendőri Lapok folytatta, és 1907-
től Közbiztonság néven jelent meg. E lap hasábjain döntően a rendészet gya-
korlatával kapcsolatos hírek, tudósítások, cikkek jelentek meg. A Közbizton-
ság túl elméletinek bizonyult a rendőröknek, ezért 1913 és 1914 között új lap
született: A Rendőr.20

Az első világháború megrázkódtatásai a rendészetet is érintették, ez után
egy új típusú lap, A Rend látott napvilágot, amelyre nagy hatást gyakorolt a
trianoni békediktátum után kialakuló helyzet. „A Rendnek címében benne
van a legteljesebb társadalmi harmónia, benne van az egymásra utalt ma-
gyarság összeforrása, benne van a katonás szellem, az önfegyelem, az állami
és társadalmi biztonság, – amelyek tragikus hiánya szerencsétlen hazánkat
vesztébe sodorta s amelyek helyreállítása nélkül a területében és szellemében
ép Magyarország helyreállítását el sem lehet képzelni.”21

1926 és 1934 között a Magyar Kir. Államrendőrség Detektívtestülete
Nyugdíjpótló és Segélyező Egyesületének gondozásában havi két alkalom-
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mal jelent meg a Magyar Detektív22, illetve ezzel párhuzamosan 1927 és 1931
között A Rendőr. A Magyar Detektív 1934. március 1-jei számában lord
Trenchard londoni rendőrfőnök írásában a következőt olvashatjuk: „A bűn-
ügyi rendőrtisztviselő nemcsak egész energiáját, tudását, képességét és szor-
galmát az élet-halálharc szolgálatában kénytelen állítani, de ezen felül még
olyan rátermettséggel, helyenként zsenialitással kell rendelkeznie, mintha
csak valami megelevenedő divatos bűnügyi regény vagy filmjáték romantikus
detektívalakja lenne.” A szerző konkrétan utalt a londoni kriminológiai és
rendőrtudományi iskolára, amely az előbbiek szellemében készítette fel a
rendőr tisztviselőit.

A rendészet szempontjából jelentősebb folyóiratnak a két világháború kö-
zötti időszakban az 1934-ben induló Magyar Rendőr bizonyult, amely a
rendőrhivatás legújabb elméleti és gyakorlati problémáit közölte.

Ebben az időszakban magas színvonalú csendőrségi és rendőrségi évköny-
vek kiadására is sor került, ezek a mai napig forrásként szolgálnak a rendészet,
a rendőrség, csendőrség története kutatóinak. A publikációnak nem célja a
csendőrség történetének megjelenítése, de mivel a csendőrség is látott el ren-
dészeti feladatokat, ezért fontosnak tartom megemlíteni, hogy 1893-tól meg-
jelentek a csendőrségi zsebkönyvek és a csendőrségi lapok, amelyek a máso-
dik világháború után, a csendőrség feloszlatásával megszűntek.

A második világháború után átértékelődött a rendészeti szervek (rendőr-
ség, határőrség, ÁVH) szerepe, ez a korábban kiadott folyóiratok betiltásához
vezetett. Ez után először „szolgálati használatos” szakmai lapok jelentek
meg, mint például a határőrségnél a Hazáért23, majd a rendőrségnél a Magyar
Rendőr24. 

A második világháború előtt 49 évfolyamot megérő Belügyi Közlöny
1945-től Rendőrségi Közlöny címmel, 1951-től ismét Belügyi Közlöny néven
jelent meg, és a belügyi tárcára vonatkozó jogszabályok utasítások, ismerte-
tők szerepeltek benne. 1953-ban a Belügyminisztérium egy új szakmai tudo-
mányos folyóiratot jelentetett meg, a Rendőrségi Szemlét. A folyóirat szer-
zőinek fontos feladataként a gyakorlati tapasztalatok megfogalmazását,
közzétételét említette a szerkesztőbizottság, szem előtt tartva továbbá a sze-
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22 Kriskó Edina: i. m. 85. o.
23 A Hazáért című határőrségi lap később Határőr, Ország Határ magazin néven futott, majd a határőr-

ségnek a rendőrségbe való 2007. decemberi beolvasztásakor megszűnt.
24 1947. január 1-jén jelent meg a Magyar Rendőr első száma. Utódja a Zsaru Magazin.
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mélyi állomány kommunista nevelését. A folyóiratot a korszaknak megfele-
lően szolgálati használatra minősítéssel adták ki.

Jelentős fordulatot hozott a rendészeti területen a Magyar Népköztársaság
belügyminiszterének 0023. számú, szigorúan titkos parancsa: a BM Kollégi-
um 1962. április 12-i döntése alapján a minisztérium előtt álló feladatok ma-
gas szintű végrehajtása érdekében „olyan egységes elméleti folyóiratot kell
kialakítani, amely az egész Belügyminisztériumban felmerülő elvi, politikai
és szakmai kérdéseket tudományos színvonalon elemzi és magyarázza”. En-
nek végrehajtása érdekében 1963. január 15-től az addig kiadott Rendőrségi
Szemlét, Büntetésvégrehajtási Szemlét és a Testnevelési és sport szemlét egy-
idejű megszüntetéssel beolvasztotta a havi megjelenésű Belügyi Szemlébe. A
folyóiratot nyolc–tizenkétezer példányban adták ki. A korszak sajátosságai
szerint az egyes szakmai területek által jelzett mellékleteket szigorúan titkos
minősítéssel látták el. A folyóirat többszöri névváltoztatás ellenére ma is mű-
ködik, és a magyar rendészettudomány zászlóshajója. A Belügyi Szemlének
több mint ötvenszer volt melléklete a Külföldi Figyelő, benne az akkori kül-
földi rendészeti szakma jelentősebb érdeklődésre számot tartó írásokkal.

A korábbi Rendőrtiszti Főiskolán a Főiskolai Figyelő és az Új Rendésze-
ti Tanulmányok összeolvadásából 2000-től jelenik meg a Magyar Rendészet.
Napjainkban ez a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Rendészettudományi Ka-
rának tudományos lapja.

A előbbiek mellett különböző rendészeti területeken is léteznek szakmai
tudományos folyóiratok hagyományos és elektronikus formában, például a
Határrendészeti Közlemények.

Összegezve megállapítható, hogy a XIX. század második felétől, a mo-
dern rendészet kialakulásától, a rendészet elméletét tudományos igényesség-
gel kutató személyeknek adott volt a publikálási lehetőség, így a leírtak elér-
ték a rendészeti szakmai köröket, és a végrehajtó állományhoz.

A rendészettudomány tradicionális jelenlétét a rendészetfogalom történe-
ti áttekintésével kívánom megjeleníteni. Nem terveztem e publikációval a
rendvédelem kifejezést vitatni, mert úgy gondolom, hogy a következőkben
bemutatott rendészet, közrendészet, rendészettudomány mintegy másfél szá-
zados jelenléte magáért beszél. Az elmúlt évtizedben hosszú időszakot zár-
tunk le: a Magyar Tudományos Akadémia elismerte a rendészettudományt.
Ennek a folyamatnak véleményem szerint az első emblematikus állomása
Karvasy Ágoston említett kötete volt.
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A Karvasytól25 korábban idézett rendészeti fogalom véleményem szerint
az első magyar nyelven megalkotott rendészeti fogalom, amelynek főbb gon-
dolatai ma is időtállók. A rendőri tevékenységekről a következőket írta: „A
rendnek és bátorságnak fenntartása, és minden veszélynek megelőzésére,
(a)mi czélja a rendőri intézvénynek, a rendőrségnek többféle tevékenységet ki
kell fejteni, ezen tevékenységek pedig a következők: az észlelő megelőző, visz-
szanyomó és felfedező tevékenység.”

1865-ben jelent meg Pauler Tivadar könyve, a Jog és államtudományok
encyclopaediája. Ebben egyebek között a közrendészetet is tárgyalja. Német
szerzők, valamint Karvasy Ágoston munkáira hivatkozva a következőképp
vélekedik a rendészet fogalmáról: „Az államadalom végczéljai létesítésére, a
jogsértések lehetőleges megelőzésére, a társadalmi rendet fenyegető veszé-
lyek elhárítására, azok káros következményeinek megszüntetése szükséges;
az e czél közvetlen elérésére alakított intézetek a rendészet köréhez számí-
tanak;a rendészeti politika, vagy rendészettan annál fogva azon elvek rend-
szeres foglalatja, melyek szerint a belbátorságot és a polgári rendet fenyege-
tő veszélyek közvetlenül elhárítandók, azoknak káros következményeik
megszüntetendők.”26 Pauler már nem általános veszélyek felszámolásáról,
hanem konkrétan a jogsértések megelőzéséről, és a társadalmi rendet fenye-
gető veszélyek elhárításáról beszél. Pauler szerint a rendészet fő feladata a
polgári rend fenntartása. A fogalomból jól kiolvasható a köz- (állami) és ma-
gánbiztonság védelme. 

Ebben az időben a rendészet elterjedését, elfogadását jellemezte, hogy a
korszakban megjelenő lexikonok szerzői már szükségesnek ítélték a lexiko-
nok szócikkei között a rendészet végrehajtójának, a rendőrségnek a szerepel-
tetését. Így például az Egyetemes Magyar Encyclopaedia27 1873-ban a követ-
kezőket írta a rendészetről: „A rendőrség, azon intézkedések összessége,
melyek az államban a rend és közbiztonság fenntartására és védelmére hivat-
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és a politikatudományt” tartalmazza, a második kötet a státusgazdasági tudománnyal foglalkozik, míg
a harmadik tárgya a „fináncztudomány”. Amint első fő művéből is kitűnik, Karvasy igen széles ská-
lán merített a tudományokból. Főként a jog- és a közgazdaságtudomány területén alkotott kiemelke-
dőt. A rendészettudomány művelőinek az első kötet negyedik része izgalmas, amely a „rendőrségi tu-
domány” címen elsősorban a népesedés kérdéseit; az oktatás- és művelődésügyet; a szegényügyet; a
közbiztonság és sajtószabadság, illetve cenzúra kérdéseit; az állampolgárok személyi biztonságának
egyes elemeit (beleértve a ma is idetartozó témákon kívül például a párbaj, a magzatelhajtás, az óvo-
dák, a közszükségleti cikkek szükséges kínálatának és elfogadható árának biztosítása stb. kérdéseit
is); az egészségügyet, a tulajdonbiztonságot (a bűncselekményeken kívül a tűz, az árvíz, a járványos
állatmegbetegedések elleni védekezésre is kitérve); és végül a rendőrség kezelését tárgyalja.

26 Pauler Tivadar: Jog és államtudományok encyclopaediája. Emich Gusztáv, Pest, 1865, 231. o.
27 Egyetemes Magyar Encyclopaedia XI. kötet. Szent István Társulat, Buda-Pest, 1873
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nók, s melyeknek végrehajtása az államkormány felügyelete alatt álló köze-
gek által teljesíttetik… A megkülönböztetés közbiztonsági és jóléti rendőrség
között sokat vesztett előbbi fontosságából, miután a jóléti rendőrségnek nagy
részét, mint nem rendőrségi ténykedést a közigazgatás többi ágaiba osztották
be.” Ugyanerről 1884-ben a Magyar Lexikon28 a következőket rögzítette: „A
rendőrség (lat. politia; gör. politeia; m. államigazgatás) valamely államban
a közbiztonság, jólét, a társadalom és az állam szabad fejlődése fölött való
gondoskodással megbízott hatósági intézmény, mely azonban az igazságszol-
gáltatástól el van különítve. A rendőrség a gyors segély nyújtására rendkívü-
li hatalommal van felruházva és a rend érdekében parancsokat és rendelete-
ket büntetés kiszabása mellett is hozhat, s a közbiztonság fenntartására
rendőri vétségeknél büntetést is alkalmazhat, továbbá tiszte valamely titok-
ban elkövetett bűn felfedezésére minden lehetőt elkövetni.”

A modern rendészet kialakulása a polgári Magyarországon formálódó
rendőrségre is hatást gyakorolt. Így a Budapest-fővárosi rendőrségről szóló
1881-es XXI. törvénycikknek a fővárosi (állami) rendőrség feladatait rögzítő
2. szakaszában már jól nyomon követhető, hogy megalkotásánál az akkori
rendészetfogalmat vették alapul. Így a törvény 2. §-a szerint a fővárosi rend-
őrség feladata volt: „Működési területén a személy- és vagyon-biztonságot
megóvni, a békét és közrendet fentartani, a büntetőtörvények, a rendeletek és
szabályrendeletek megszegését, a véletlenségből vagy bármily természetű mu-
lasztásból eredhető veszélyeket és károkat lehetőleg megakadályozni, a meg-
zavart rendet és békét helyreállitani, az ezek ellen vétőket kipuhatolni és
megfenyités végett az illetékes biróságnak vagy hatóságnak feljelenteni, ille-
tőleg átadni, s általában a figyelő, megelőző és felfedező rendőrség feladata-
it a jelen törvény keretén belől teljesiteni.”

A rendészet és a közigazgatás közötti kapcsolat a kezdetektől vita tárgya
volt. Ezt igazolják a Grünwald Béla által megfogalmazottak is. 1884-ben a
következőket írta „A közigazgatás harmadik nagy funkciója az egyesekkel
szemközt a rendészet. A rendészet az állam azon tevékenységét jelenti, mely-
lyel a külső lét biztonságát, mely az emberi fejlődés fő feltételeinek egyike,
megadja az állam polgárainak. A rendészet tárgya tehát valamely közveszé-
lyes tényező s feladata a védelem a tényező hatása ellen […] nem lehet saját
rendszere, hanem a beligazgatás rendszeréhez alkalmazkodik, s a rendészet-
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28 Magyar Lexikon XIV. kötet. Az egyetemes ismeretek encyklopaediája. Wickens és Waldl Könyv-
nyomdája, Budapest, 1884

29 Grünwald Béla: A közigazgatás és a személyi élet. Budapest, 1884, 222. o.
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nek ugyanazon rendszere van, mint a beligazgatásnak […] a rendészet tevé-
kenysége (negatív) fenntartó és oltalmazó.”29

Grünwaldhoz hasonlóan Csiky Kálmán is a közigazgatás részeként hatá-
rozta meg a rendészetet. 1889-ben kifejtett álláspontja szerint, a rendőri igaz-
gatás – mint közigazgatási tevékenység – súlypontja az egyén létfeltételeinek
megteremtése, vagyis hogy a „személynek úgy a természet, mint, az emberek
fékezhetetlen ereje részéről fenyegetett biztonsága megóva és védelmezve le-
gyen. Az államhatalomnak e czélra irányzott tevékenysége, intézkedései és in-
tézményeinek összessége képezi a rendészetet és az erre vonatkozó közigaz-
gatási jogszabályok alkotják a rendészet jogát.”

A korszak sokszínűségét jelzi, hogy a rendészet témakörében többen, fő-
ként a közigazgatásban dolgozók ragadtak tollat, hogy kifejtsék véleményü-
ket. Ezt a sort színesíti Kovács Pál is, aki 1887-ben kecskeméti jogakadémiai
tanár, és a rendészet fogalmát a következőképpen jelenítette meg: „A rendé-
szet alatt értem tehát az állam lakosok külső életfejlődését fenyegető veszé-
lyek elhárítása a közigazgatási tevékenységeket.” Megjegyezte, hogy a ren-
dészet magában foglalja a végrehajtói hatalom tevékenységét meghatározó és
irányító jogszabályokat és az állami intézmények összességét is. Ez után a
rendészetet a következő három fő ágazatra osztotta:

1. államrendészet, helyesebben állambiztonsági rendészet (állambiztonságot
fenyegető veszélyek megelőzése, elhárítása);

2. közrendészet, helyesebben társadalombiztonsági rendészet (társadalmi köz-
rend, csend fenntartása);

3. közbiztonsági, helyesebben személy- és vagyonbiztonsági rendészet (egyes
személyek vagyon bátorlétének megóvására vonatkozó végrehajtó hatalmi
tevékenység).

A titkos rendészettel nem vagy csak érintőlegesen foglalkoztak a rendészet
művelői. Ezek közül kiemelkedik Fekete Gyula, aki a Jogtudományi Közlöny
1877. október 19-i számában A tikos rendészet jellege, és szervezetéről cím-
mel írt publikációt. A szerző a titkos rendészetet a „közönséges rendészet-
igazgatás” egyik kivételes orgánumának definiálta, amelynek a következő
két alapvető formája a

– polgári titkos rendészet (amelynek feladata a rablók, tolvajok, gonosztevők
ellenőrzése. Ezt a szerző egyszerűen csak polgári rendészetnek nevezte).

– politikai rendészet (az állam biztonsága ellen irányuló bűntettek, vétségek,
népmozgalmak titkos ellenőrzésével foglalkozik).
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Mint minden új, így a rendészet is kereste a helyét. A XIX. század második
felében többször vitáztak a jog és a közigazgatás jeles művelői. Így egyebek
között a Magyar Közigazgatás 1896. május 3-i számában is ismét előkerült a
rendészet kontra közigazgatás vita. Kiss Mihály írásában30 kifejtette, hogy a
közigazgatás a rendészetből fejlődött ki, és a rendészetelmélet tárgyalása ve-
zetett a közigazgatási jog elméleti alapjainak felismeréséhez. Véleménye sze-
rint a rendészet és a közigazgatás is az állam szervezeti cselekvősége, a köz-
igazgatás fogalmi köre azonban bővebb, mint a rendészeté, továbbá
megállapítása szerint a közigazgatásnak van rendészete, de a rendészet maga
nem közigazgatás, de van igazgatása, azonban a rendészet követi a közigaz-
gatást. A szerző a rendészeten a következőket értette: „a rendészet pedig azon
államszervezeti cselekvőség mely pozitív és negatív irányban kényszerjoggal
felruházva biztosítani törekszik, a közfejlődés érdekében kifejtett államszer-
vezeti működés sikerét az emberi cselekvőségből vagy mulasztásból szárma-
zó veszélyek ellenében”. Kiss Mihály írására Falcsik Mihály a következő-
képp reflektált: „a rendészet a közigazgatás egyik ága, amely megelőző
állami tevékenység hárítja el amaz akadályokat, melyek az állam czélok el-
érését veszélyeztetik”31. S bár mindkét szerző azonos forrásokra utal, mégis a
rendészet kapcsán ellentétes következtetésekre jutottak. A vita lezárásaként
Kiss Mihály megjegyezte, hogy az élet iskolája tanította meg, hogy a köz-
igazgatást el kell választania a rendészettől. A vita a Magyar Közigazgatás
lapjain lezárult ugyan, de a szakmai közéletben azóta is folyamatosan jelen
van. Így napjainkban is vita tárgya a rendészettudomány más tudományágak-
hoz való viszonyulása, a közrend, a közbiztonság fogalma stb.

Az 1906-os Magyar Jogi Lexikon a modern állam rendkívül fontos ágá-
nak tartja a rendészetet. A rendészet címszó alatt kitér arra, hogy a rendészet
egyetemes jellegű, közérdekű közigazgatási funkció, amely a közigazgatás
teljes ügykörét áthatja. A rendészet fogalom, tevékenység felvezetésében a
lexikon utal a Robert Mohl és Lorenz von Stein közötti vitára, és Concha
Győző rendőrségről szóló tudományos műveire.

A rendészeti szakmai berkeken belül a rendészettudomány művelői által
megalkotott rendészet fogalma és a rendészetet gyakorlatban is megtestesítő
egyik legfontosabb intézmény, a rendőrség feladatai között a hasonlóságok
jól tetten érhetők. Így nem meglepő, hogy az 1909-ben kiadott Rendőri Lexi-
konban a következőket olvashatjuk: „Rendészet alatt értjük az állam belügyi
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igazgatásának a közrend és a közbiztonság fenntartására irányuló, kénysze-
rítő hatalommal rendelkező tevékenységét. A rendészet tehát állami feladat.
A többi igazgatási ágaktól független, és önálló. A rendőri feladatok köre az
ismert hármas felosztás szerint magában foglalja a megelőzést, a megakadá-
lyozást, és a felderítést. A tételes rendőri jogon túli ezen körben kell helyet
foglalnia a diszkrécionárius jognak is melynek ugyancsak sohasem szabad e
határokat átlépnie.” A lexikonban összefoglaltak a korszak szabályzataiban
is megjelennek. Újdonsága, hogy elsőként rögzítette a rendőrség diszkre-
cionárius jogait, ami a mai napig él. Az 1907-ben kiadott Magyar Jogi Lexi-
kon a rendészetet egyértelműen közigazgatási funkciónak határozza meg, bár
elismeri, hogy a rendészetnek van önálló funkciója is, mint például „…a bűn-
cselekmények elkövetésének megakadályozása ezzel kapcsolatban személy és
vagyonbiztonság fenntartása”.

A napjainkban ismert és használt közrend, közbiztonság fogalmak pontos
meghatározására már a XX. század első évtizedeiben történtek próbálkozá-
sok. Ezek közül is kiemelném a Révai Nagy Lexikonban által közétettet. E
szerint: Közrend: az állam és társadalom rendje együttvéve, vagyis az embe-
reknek a jog és természet határai közt való szabad együttélése. Közbiztonság:
az a társadalmi rend, melyben az egyéni, társadalmi és állami feladatok meg-
valósítására törekvő egyéni és együttes működésben bekövetkező zavar vagy
veszedelem ellen a lehetőségig biztosítva van, a bekövetkezett veszedelmek
pedig elháríttatnak és azok okozóival szemben meg is toroltatnak.

A rendészet, rendőrség témakörében a XX. század elején kiemelkedőt al-
kotott Concha Győző32, a magyar közjogtudomány egyik legjelesebb képvi-
selője, a politika és alkotmányelmélet konzervatív felfogású művelője, aki-
nek eszméi, rendőrséggel, rendészettel kapcsolatosan kifejtett véleménye a
mai napig elismerést vált ki a szakmai közegekben. Széles körű munkássága
az államtan (politika), az alkotmányjog és a közigazgatás-tudomány kérdése-
it fogta át. Politika című művében33 kifejtette, hogy „a közrend embereknek
közös czélra való együttműködése, melyet a jog és a természet határol, de a
mely működés a jogi és természeti határok közt, nemcsak az állami szervek-
nél, de a magánosoknál is szabad”. Továbbá definiálta az állam és a társada-
lom rendjét: előfeltételeinek létesítését és biztosítását a rendőrség feladata-
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ként határozta meg. Szerinte a rendőrség a társadalmi rendet állandó őrködés-
sel, támadások megakadályozásával, és a megzavart rend helyreállításával,
továbbá a támadások tényleges megszüntetésével, illetve a jogrend helyreál-
lításával tudja fenntartani. E gondolatok a mai napig érvényesek. 

A rendészet sokszínűségére és a közigazgatáshoz való tartozására utal tan-
könyvében Kmety Károly, amikor arról ír, hogy (az igazgatási rendőrség)
„annyiféle ez a rendészet ahány köre van a közigazgatásnak”. Továbbá véle-
ménye szerint a rendészetet a veszélyforrások alapján lehet megkülönböztet-
ni, amely lehet:

– biztonsági (amely az emberi jogellenes akaratból eredhető veszély megelő-
zésére szolgál);

– igazgatási (tárgyat, érdeket, életviszonyt fenyegető veszélyek megelőzése);
– politikai (nemzetiségi, sajtórendészet);
– közrendészeti (egyesek jogellenes akaratából eredhető veszély elhárítása)34.

A hazai és a nyugat-európai rendészet, rendőrségek jó ismerője volt Dornik
Henrik, aki személyesen is tanulmányozhatta egyebek között a párizsi, bécsi,
berlini rendőrségek munkáját, és összehasonlította a magyar állapotokkal.
Megállapította, hogy a német, angol és a francia nyelv azonos szót használ a
rendőrségre mint szervezetre, és a rendészetre mint funkcióra. Magyarorszá-
gon a XIX. század elején a nyelvújítás után találkozhatunk először a rendőr
szóval, ami ekkor szervezetet és funkciót is jelölt, majd a XIX. század köze-
pétől egyértelművé válik a rendészet és rendőrség tartalmi elhatárolódása.
Dornik Henrik 1922-es előadását megjelenítő írásában egyértelműen fogal-
maz a rendőrség és rendészet viszonyáról: „a rendőrség az a közhatósági
szerv, mely a fennálló jogrendet a közvetlenül fenyegető veszéllyel ellen kény-
szerítő eszközökkel is megvédeni tartozik”. Ebből jól kitűnik, hogy a rendőr-
ség nemcsak egy fegyveres őrszervezet, hanem egyben hivatal is. Továbbiak-
ban még ír arról, hogy véleménye szerint a rendőrség jogosítványa nem
terjed ki mindenre, amit rendészetnek neveznek, mert szerinte minden igaz-
gatásnak megvan a rendészete. 

Tomcsányi Móric jogász, egyetemi tanár, az MTA tagja, 1929-es székfog-
lalójában kiemelt figyelmet szentelt a rendészet témakörének. Így külön vizs-
gálta a rend, közrend, jogrend összefüggéseit, a rendőri funkció célját. Meg-
állapította, hogy nagyon sok esetben nagyon nehéz a határ megvonása a
rendőri és a közigazgatási funkciók között. Egyetértett Concha Győzővel,
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hogy a rendőri funkciónak elengedhetetlen ismérve a szabad mérlegelés, az-
az a diszkrecionalitási jog. Tomcsányi véleménye szerint a „rendőri tényke-
dés is a közigazgatás körébe tartozik, a rendőri igazgatás csak egy faja a köz-
igazgatásnak”.

A történelem különös fintora, hogy a rendészetfogalomról pont a legvész-
terhesebb időkben született könyv35, amikor a jogi korlátok nélküli rendészet
vált a „társadalomirányítás” alapvető eszközévé. Szerzője, Tóth József sze-
rint „Olyan a rendészet mint a tükör, amely az állam mindenkori képét annak
jogi struktúrájában visszatükrözi”.

A magyar közigazgatás kiemelkedő ismerője, tudósa és szolgája Magyary
Zoltán fő művében a következőket írta a rendészetről: „rendészeten a köz-
rendnek az egyesek által való megzavarása elleni védekezést értik. A rendé-
szet a közigazgatásnak egyik ága, amelynek hatásköre a közigazgatás minden
más ágába belenyúlik, ezért tartozik az általános igazgatáshoz (72. §), de
célja határozottan körül van írva: az általános nyugalom, biztonság és a rend
biztosítása. A rendészet nem pozitív, hanem védő, elhárító tevékenység. Eb-
ben is különbözik a szakirányú közigazgatástól, amelynek pozitív feladatai
vannak.”36

Magyary Zoltán a rendészet feladatait a következő fő csoportokba sorolta be:
– A közrend fenntartása, s ha kell, helyreállítása.
– A közbiztonság fenntartása.
– A politikai vagy államrendészet.
– Közigazgatási rendészet.
– Igazságügyi rendészet.
– A rendőri büntetőbíráskodás.

A XIX. század végén és a XX. század elején megfogalmazott rendészetfogal-
mak között jól érzékelhetők az átfedések, és az, hogy a rendészet feladatai-
nak végrehajtója többnyire (de nem kizárólagosan) a rendőrség. Ez azonban
mára már nem ilyen egyértelmű, ugyanis a rendőrség mellett más rendészeti
szerv is jelen van.

A második világháború után a magyar rendészet és közigazgatás teljes át-
alakítására került sor. Mivel Magyarországon a második világháború után ha-
talomra jutó baloldal a rendészet eszméjét az előző korszak szülöttjének, a
polgári jogfejlődés termékének tulajdonította, ezért a szocializmus időszaká-
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ban a fegyveres erőket és a fegyveres testületeket szovjet mintára szervezték
meg. A második világháború utolsó éveiben a rendészet militarizálódott, és a
szocialista években megerősödött. Azzal, hogy a szocializmus időszakában a
rendőrség feladatrendszerébe utalták a titokrendészeti feladatokat, megismét-
lődtek a Habsburg-időszakban tapasztaltak, így a rendőrség az állampolgárok
számára újra népszerűtlenné vált, többségük elutasító volt a rendőri állo-
mánnyal. Ebből adódóan a rendészet, a közigazgatás-tudomány művelői is
csak később fordítottak érdemi figyelmet a rendészet fogalmának tisztázásá-
ra, újbóli megfogalmazására. Az 1972-ben megjelent közigazgatási tan-
könyvben leírtak szerint: „a szocialista államban a rendészet államigazgatá-
si ágazat, amely a közrend és a közbiztonság védelmezésére hivatott, továbbá,
hogy a szakágazatok rendészeti feladatait nem a rendészeti apparátusnak,
hanem a szakágazati szerveknek kell ellátniuk”37. A rendszerváltás után
Szamel Lajos, visszanyúlva a gyökerekhez, megállapította, hogy „a rendé-
szet úgy határozható meg, mint olyan állami tevékenység, amely a közrend
megzavarásának megelőzésére, a közvetlen zavaró magatartás megakadá-
lyozására és a megzavart rend helyreállítására irányul”38.

Szamel Lajos mellett szintén maradandó rendészetfogalmat alkotott Ma-
gyar államigazgatási jog tankönyvében Berényi Sándor. Szerinte „A rendészet
közigazgatási tevékenység, s mint ilyen, elsősorban olyan hatósági tevékeny-
ségnek minősül, amelynek célja a közbiztonság, a közrend jogilag szabályozott
rendjének megóvása, fenntartása, a közreműködés a megsértett jogrend helyre-
állításában. A rendészet a közigazgatás legrégibb tevékenysége.”39

A rendészet közigazgatási jellegét erősíti a Baraczka Róbertné és Szikin-
ger István szerzőpáros megállapítása, e szerint „Rendészeten azt a közigaz-
gatási tevékenységet értjük, amelynek feladata a közbiztonság és a közrend,
valamint az állampolgárok személyes biztonságának megóvása, továbbá köz-
reműködés a megsértett rend helyreállításában”40.

A fogalmak iménti bemutatása alapján megállapítható, hogy a rendészet a
modern államban az a közigazgatási tevékenység, amelynek társadalmi ren-
deltetése a jogellenes emberi magatartásokból keletkező veszély elhárítása.
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A rendészet mai helyzetét illusztrálja és egyben a jövőre vonatkozó képet
fest Finszter Géza. E szerint: „A rendészettudomány az állam- és jogtudo-
mányoknak azon ágazat, amelynek kutatási tárgya a rendészet szervezete,
működése és a rendészeti jog. A rendészettudomány sajátos módszertana
azoknak a társadalomtudományi metodikáknak az összessége, amelyek alkal-
masak a kutatási tárgy feltárására. A rendészettudomány rendszere visszatük-
rözi a rendészeti rendszerre jellemző struktúrát. 

A rendészet tana azoknak a tudományos módszerekkel feltárt fogalmaknak
és törvényszerűségeknek a rendszerbe foglalt összessége, amelyek alkalma-
sak a rendészet működésének, szervezetének és jogi szabályozásának leírásá-
ra és fejlesztésére. A rendészet tana a gyakorlati tapasztalatok, az empirikus
tények szintetizálásával elméleti tudást és gyakorlati ajánlásokat kínál a ren-
dészet

– társadalmi rendeltetésének és történelmi gyökereinek a feltárásához,
– a tevékenység kritikai elemzéséhez,
– a szervezet célszerű kialakításához,
– a rendészeti jog megalkotásához,
– a működés hatékonyságának növeléséhez és törvényességének erősítéséhez,
– a rendőri teljesítmények méréséhez és a minőségbiztosításhoz,
– a szakmai követelmények és értékek megteremtéséhez,
– a rendészet anyagi-technikai és módszertani szükségleteinek a felmérésé-

hez,
– az állomány kiválasztásához, képzéséhez, valamint a továbbképzéshez és a

karrier megtervezéséhez,
– a rendészeti menedzsment kialakításához,
– a rendészetnek a közigazgatás szervezetébe történő ellentmondásmentes il-

leszkedéséhez,
– a rendészet és a társadalom együttműködésének elősegítéséhez,
– egyes rendészeti tevékenységek társadalmasításához,
– a rendészeti hatóságok és a magánrendészetek együttműködéséhez,
– a rendészetnek a bűnözés kontrolljához való hatékony hozzájárulásához,
– a rendészeti feladatok kijelöléséhez a büntető igazságszolgáltatás előkészí-

tő szakaszában,
– a rendészet nemzetközi integrációs együttműködésének támogatásához,
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– a rendészeti stratégiák megalkotásához, a büntető politika alakításához, vé-
gül

– a rendészeti reformok sikeres tervezéséhez és végrehajtásához.”41

A rendészettudomány etablációját vizsgálva megállapítható, hogy a rendészet
szervesen illeszkedik Magyarország polgárosodási, modernizálódási folyama-
tába, és a XIX. század második felétől folyamatosan jelen van. A több mint
százötven éves időszak elméleti, gyakorlati munkája nyomán a rendészettudo-
mány egyetemi katedrát kapott, művelői ma már több hagyományos és elekt-
ronikus tudományos folyóiratban publikálhatnak, így az évek folyamán bősé-
ges lett a szakirodalma. A rendészettudományért tenni akarók, illetve a
rendészettudomány iránt érdeklődők számára különböző szakmai, tudomá-
nyos civilszervezetek kínálnak lehetőséget tudományos viták, konferenciák,
szimpóziumok és más rendezvények megszervezésével, lebonyolításával, ki-
adványok sokszorosításával. A rendészettudomány etablációjának megerősíté-
séhez vezethet a rendészeti doktori iskola közeljövőben várható elindulása, il-
letve tovább erősíthetné egy önálló rendészeti kutatóintézet felállítása.
Fontosnak tartom továbbá, hogy ne vesszenek el azok a tapasztalatok, elméle-
ti és tárgyi emlékek, amelyek ma még különböző helyeken (Budapest, Kör-
mend, Apátistvánfalva, Tarnaméra stb.) fellelhetők. Ezért célszerűnek tarta-
nám ezek közös múzeumi intézménybe szervezését. 

A rendészettudomány etablációját erősítik az EU-ban42 és más külföldi or-
szágokban is zajló törekvések is, ezek lényege a biztonság felértékelődése
folytán egy hiteles rendészettudomány létrehozása, beágyazása a tudomá-
nyok rendszerébe.
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